

在谈到参议院为何全票通过此案时，他指出，现今华人已拥有 400 万人口，华裔群体无论是质还是量上都已崛起，因此无论是国会议员还是美国总统都不能忽视。

最令薛海培高兴的不仅仅是洗刷百年耻辱，还有华裔群体在这件事上体现出的参与政治和公共事务的积极性的进步。受邀全程跟踪此案的中新社记者亲眼目睹一大批华裔有识之士为这个道歉案的通过四处奔走，整整奋斗了近一年半，100 多个华裔团体不分政治立场展现出的大团结也令人动容。

去年美国中期选举过后，由于国会政治生态发生了改变，人们一度担心道歉案会被束之高阁。然而，事后分析，恰恰是这次中期选举让政客们见识了华裔的政治觉醒，加速了参议院道歉案的通过。在该次选举中，不仅华裔选民投票意识高涨，成为政客们争相拉拢的对象，华裔参选人也大放异彩，成为美国政坛的未来之星。

薛海培指出，参议院通过道歉案对华裔而言是一个很好的启发，表明华裔只要积极参与公共事务，就能改变历史的不公，维护自己的权益。他表示，参议院通过道歉案，只不过完成了三分之一的工作，下一步他还希望该法案能够在众议院获得通过，同时也将争取奥巴马总统正式签署声明或公告，给华人一个正式的道歉，洗却美国历史上的这个污点。

对于美国华人而言，唯有大胆秀出自己的声音，彻底告别“最沉默的族群”形象，才能确保这个被尘封百余年的历史“冤案”不至于被美国人忘记。而对于美国政府而言，应当看到，美国华人也是“美国梦”的代表，他们不是通过暴力革命，而是凭借现行制度和自身努力，逐步改变命运，融入主流的。对于这样一个“模范华裔”，美国理应尽早还这个欠了百余年的道歉。

(中新社华盛顿 2011-10-08/吴庆才)

闭塞的西班牙华人群体

百元店周围杀声四起

前不久，一家华人大型百元店因工业用地改作商用，违反了当地的法律规定而遭到政府查封。这家大型百元店在开业的前几个月生意非常火爆，眼看着巨额商业投资收回成本指日可待，百元店老板心花怒放，想不到却突然遭遇封门。在停业整顿期间，这位老板想尽了一切办法与绘图师、当地政府相关部门进行沟通，结果仍然一筹莫展。就在他为此焦头烂额之际，他发现在当地一个网上论坛里许多西班牙人正默默地火上浇油，制造污蔑和诽谤其百元店声誉的言论。

贴主自称亲眼目睹这家中国百元店虐待顾客，对进店购物的当地人进行殴打，还剪掉女顾客的头发。随后跟帖的西班牙人纷纷附和，讲述有关中国百元店的种种劣迹，甚至还提及中国人的家庭暴力案，虽然他们讲述的见闻大部分都与这家百元店被查封事件没有任何实际联系，最终他们还是号召所有的西班牙人抵制中国人的百元店，甚至拒绝购买中国

商品。

显然，这一小撮西班牙当地人对中国人的误解很深，并不能代表大多数西班牙民众的观点与态度。但是这种现象的存在并不是偶然，也不会仅此一例。摆在面前的事实是，中国人在西班牙的商业扩张被政府喊停，盲目的民众在受到严重经济危机的伤害下将矛头对准华人。作为一个伟大的民族，作为每一个生活在西班牙的中国人，都值得反思一下。再不闻不问下去，再不通过思索找到问题的症结所在，失败的教训只会被一再地重复，结果只会让华人群体受到更大的伤害。

闭塞等于软弱

当百元店被查封之后，老板很是后悔。原来，在筹备百元店开业期间，他没有对当地的法律规定做过详细了解。非但没有向专业人士进行咨询，更别提聘请法律顾问，听说还有其他华人也看中了这个店面，老板决定先下手为强，贸然地投入了百万资金。所以他根本不清楚自己的商业行为违法了当地法律，直到百元店被查封，他也不清楚为什么。为何会陷入这种被动的局面呢？老板讲起了当初决心投资这个店的三大理由。

首先，依赖于以往的经验。这位老板所归属的生活圈子，包括亲朋好友不乏经营小型、中型百元店的，而他们都以类似的模式进行操作。显然，这些经验形成的思维定式限制了他的想象空间，自以为照搬照抄就能把店开起来，殊不知那些经验和模式已经不能适应新的形势。事实上，这些形势和他的遭遇绝非没有前车之鉴，早在几个月前，西班牙各地都传出过华人大型百元店遭遇政府查封的消息，遗憾的是并没有引起他的警惕。

其次，他在毫无把握的前提下，把绝对的信任交给了绘图师。他没有考察和监督绘图师的工作进度、质量，更没有通过绘图师去了解当地有关法律规定。这位老板认为，绘图师的工作太专业，外行人根本就搞不懂，所以就算去监督也是多余的。只要把钱付给对方，对方就一定帮他把事情办好，结果出了问题，他就追悔莫及了。再去追究绘图师的责任，不但付出的钱要不回来，还要多花钱去打一场持久的官司，而且胜负难料。

再次，对于商机的狭隘认知。他通过朋友介绍，认识了这个工业用的 LOCAL 的房东，房东开出的租金价格低廉，而当地市场的确拥有极大的消费潜力，同时他具备快速融资投入市场的能力。殊不知一项商业运作的成败不仅仅取决于以上三个角度，即便是最初级的商业行为在中国这个社会、最初级的商业项目操作者也会明白，必须打通政府各部门的关节，必须符合法律规定。更何况是开一家投资百万欧元的大型商业计划呢？

以上三条理由之所以成立，就是因为整个西班牙华人群体仍然处于一个闭塞的状态，不但与主流社会的沟通不够，就连华人内部的各个圈子也是相互封闭的。正因为闭塞才无法获得更多更有价值的信息渠道，不能及时更新自己的经验系统，适应不了社会、商业、法律形式的新变化。

中国从 1840 年开始的鸦片战争，延续百年的战火纷飞，早已说明封闭等于落后，落后就要挨打。当我们抱怨西班牙政府为难压榨华人移民，西班牙民众诋毁误解华人移民的时候，我们到底有没有想过，我们已经落后了呢？我们受排挤挨欺负的根本原因是不是因闭塞导致的软弱？